
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 347
van CELIA GROOTHEDDE
datum: 11 januari 2022

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Strijd tegen seksueel geweld  -  Verdeling budgetten

In het Vlaams Actieplan ter bestrijding van seksueel geweld zijn drie grote doelstellingen 
opgenomen: preventie van slachtoffers en daders en informatieverlening van 
professionals voor ondersteuning, maatregelen voor de ondersteuning van slachtoffers en 
daders en versterken van de kwaliteiten van professionals en betrokken sectoren in de 
strijd tegen seksueel geweld. 

Welk budget wordt er specifiek per doelstelling vrijgemaakt? 

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (347), Wouter Beke (218).



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 347 van 11 januari 2022
van CELIA GROOTHEDDE

Minister Demir

Als coördinerend minister volg ik de verschillende acties en maatregelen van het Vlaams 
actieplan ter bestrijding van seksueel geweld op. In samenwerking met de betrokken 
vakministers werd een integraal actieplan opgesteld waarbij geïnvesteerd wordt in 
preventie, aandacht is voor de ondersteuning van slachtoffers en daders en waarbij we de 
kwaliteiten van professionals versterken.

De acties en maatregelen die in het actieplan vermeld staan zijn vaak een samenwerking 
tussen verschillende ministers. Bepaalde maatregelen vergen geen specifiek budget omdat 
de uitwerking ervan vervat zit in de reguliere opdracht van de betrokken diensten (bv 
personeel van slachtofferonthaal of daderbegeleiding) of omdat de uitvoering van de 
maatregelen geen budget vragen (bv. herwerken van een samenwerkingsovereenkomst of 
opmaak decreet). Daarnaast worden hier enkel de budgetten opgesomd met betrekking 
tot de acties van het actieplan. Het actieplan bevat nieuwe acties, waardoor we bestaande 
budgetten niet weergeven (zoals bv de subsidiëring in forensische zorg voor 
zedendelinquenten). 

Ik geef graag een overzicht per strategische doelstelling van de uitgaven die door mijn 
kabinet gecoördineerd worden. Het gaat om uitgaven die reeds voldaan zijn of kosten die 
ik in de nabije toekomst zal maken. Voor uitgaven rond maatregelen onder de bevoegdheid 
van andere vakministers, verwijs ik graag door naar hen. Een totaalplaatje van het budget 
wordt voorzien op het einde van de uitvoerperiode van het actieplan. 

 Preventie

Aan de hand van het boekje “ja en nee gevoelens” leren kleuters spelenderwijs omgaan 
met hun gevoelens en die van anderen. Ik heb dit boekje verspreid naar 3076 Vlaamse 
kleuterscholen, bibliotheken, huizen van het kind, centra kind & gezin en de pleegzorg om 
het thema rond grenzen stellen van jonge leeftijd bespreekbaar te maken. Voor de aankoop 
en de verspreiding van dit boekje werd een budget van €102 452,19 voorzien.

Voor punt VZW werd €28 556,58 uitgetrokken voor een theatervoorstelling om jongeren 
bewust te maken van de thematiek van seksueel geweld. Voor de ondersteuning van de 
werking ‘Intakes’ van punt VZW heb ik €7 000 voorzien.

 Ondersteuning daders en slachtoffers

Bij COSA worden vrijwilligers ingezet en ondersteund om seksuele delinquenten te helpen 
bij hun re-integratie in de samenleving. In Antwerpen en Brussel wordt deze methodiek 
reeds toegepast. Voor de continuering van deze projecten heb ik een budget van €62 
927,77 vrijgemaakt. Intussen willen we kijken hoe we deze methodiek verder kunnen 
optimaliseren en hoe we de uitrol ervan over heel Vlaanderen best vormgeven. Om dit in 
kaart te brengen wordt een budget van €70.688,20 voorzien.

Binnen de justitiehuizen willen we inzetten op het gebruik van wetenschappelijk 
onderbouwde risicotaxatie-instrumenten. Hiervoor worden in de justitiehuizen psychologen 



aangeworven die zich zullen toeleggen op het inschatten van het risico op herval van de 
justitiabelen. Het gebruik van deze instrumenten biedt tevens ondersteuning voor de 
justitieassistenten om een inschatting te maken van de intensiteit van hulpverlening voor 
de justitiabelen. Er werden hiervoor 10 psychologen aangeworven. Per VTE wordt een 
budget van €75 000 personeels- en werkingsmiddelen voorzien. Voor de verdere 
implementatie van het gebruik van risicotaxatie-instrumenten binnen de justitiehuizen 
wordt een budget voorzien van €214 000.

Met een onderzoek naar de begeleiding en behandeling van zedendelinquenten in de 
gevangenis wordt nagegaan hoe die begeleiding en behandeling het best georganiseerd 
wordt om recidive zoveel mogelijk te beperken en de re-integratie te bevorderen. Voor dit 
onderzoek heb ik een budget van €159 234,64 voorzien.

Om te onderzoeken of en hoe we kunnen evolueren naar een Vlaams intersectoraal, 
multidisciplinair, rechtstreeks toegankelijk en gebiedsdekkend model voor centra van 
intrafamiliaal geweld werd een budget voorzien van €239 005,25. 

Het IRIS-project (Integrale Respons op Intrafamiliaal Seksueel misbruik) is eveneens een 
voorbeeld van deze ketenaanpak, waarbij geïntegreerde contextuele zorg voor alle 
betrokkenen wordt voorzien. Voor de reactivatie van dit project in Noord West-Vlaanderen 
werd een casusregisseur aangeworven. Personeel- en werkingsmiddelen hiervoor 
bedragen €75 000.

De ‘Erkennings- en bemiddelingscommissie voor slachtoffers van historisch misbruik’ wordt 
verder uitgebreid en permanent ingebed. Het jaarlijkse werkingsbudget is een 
cofinanciering van verschillende departementen (Welzijn, Onderwijs, Cultuur, Sport en 
Justitie), waarvan Justitie en Handhaving €20 000 voorziet. Binnen het werkingsbudget zit 
het loon van de coördinator vervat, de vergoedingen en onkosten van de commissieleden, 
opleidingen en kosten over communicatie.

 Versterken van de kwaliteiten van de professionals

In mijn actieplan werden heel wat opleidingen rond seksueel geweld voorzien om de kennis 
en kwaliteiten van professionals rond het thema te versterken. 

Alle justitieassistenten, met uitzondering van de justitieassistenten slachtofferonthaal, 
volgden een 2-daagse opleiding rond seksuele delinquenten. De justitieassistenten van de 
dienst slachtofferonthaal volgden een specifieke opleiding rond slachtoffers van seksueel 
geweld. Deze opleidingen hadden een kostprijs van in totaal € 108 578.

De medewerkers van de Family Justice Centers en de ketenaanpak volgden een opleiding 
rond seksuele gezondheid en train-the-trainer om de kennis verder over te dragen binnen 
de verschillende organisaties verbonden aan de Family Justice Centers en de ketenaanpak. 
Daarnaast zullen ze dit jaar ook nog een opleiding over intrafamiliaal seksueel geweld 
volgen. Al deze opleidingen samen hadden een kostprijs van in totaal €38 990. 

De ongeveer 300 advocaten kregen een opleiding rond seksueel geweld, waar ook de 
werking van de Zorgcentra na Seksueel Geweld aan bod kwamen. Het budget voor deze 
opleiding bedroeg €59 987.

Binnen de justitiehuizen gingen we aan de slag met de kindreflex, zodat de 
justitieassistenten tijdens hun contacten met justitiabelen oog hebben voor de kinderen in 
het gezin en op een gepaste manier kunnen omgaan met signalen van verontrusting. De 
opleiding en implementatie van de kindreflex hadden een kostprijs van €56 647.



De ‘meldcode seksueel geweld’ heeft tot doel om professionals bij te staan in de 
ondersteuning van slachtoffers van seksueel geweld. Voor de verdere ontwikkeling, 
aanpassing en verspreiding van de meldcode raam ik de kosten op €215 000.

Minister Beke

Ik verwijs hiervoor naar de bijlage.

BIJLAGE

Overzichtstabel budget

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=14024

